

## 打造乡村振兴齐鲁样板

省委书记带队，山东高规格观摩“乡村振兴齐鲁样板”

## 聚焦基层经验，在新起点上“提档升级”

记者 杨璐

## 进村入户，一线观摩

蒙阴县垛庄片区长明村、古泉村，沂水县院东头片区西崖峪村、四门洞村，泗水县龙湾湖片区东仲都村、夹山头村，邹城市大东片区大洪沟村、钓鱼台村……一路走来，进乡村，看产业，观项目。

“观摩团”用一天时间集中深入临沂市、济宁市部分乡村振兴齐鲁样板示范片区，在田间村庄、乡村企业和村民家中，与乡村振兴领头雁、产业致富带头人、返乡创业大学生等基层干部群众深入交流，详细了解当地产业发展、环境整治、群众致富、文明创建、党的建设等各方面情况。

山东是农业大省，临沂、济宁两个市是典型的农业大市，观摩的点非常具有代表性。

蒙阴县垛庄片区发挥红色孟良崮、生态好家园的红绿优势，聚焦打造沂蒙全域旅游第一镇。创新党委领导合作社、支部领办合作社和全生命周期、全产业链发展的“双领双全”模式，形成“北蜜桃、南板栗、东西中药材”的特色产业格局。

沂水县院东头片区聚力建设农业兴、农村美、农民富的多院东头、富民先行区。今年，被纳入第二批乡村振兴齐鲁样板省级示范区创建名单。

泗水县龙湾湖乡村振兴示范区是首批山东省乡村振兴齐鲁样板省级示范区，在全省率先开展“乡村振兴合伙人”试点，人才兴农，激发发展活力。

邹城市大东乡村振兴示范区是首批山东省乡村振兴齐鲁样板省级示范区，示范区以党的建设为引领，党支部积极领办合作社，与驻地企业合作，蹚出了“合作社+龙头企业+农户”强村富民新路子。

深入一线调研、检验发展成效。现场观摩来看，无论是发展思路、推进措施，还是方式方法、体制规范，都形成了一批可复制可推广的典型经验，为各地提供了很好的借鉴。通过观摩，大家普遍反映“眼前一亮、耳目一新，收获很大”。

站在5年的节点上，山东开了一个高规格、接地气的现场推进会。5月22日至23日，全省乡村振兴齐鲁样板现场推进会议举行。省委书记带队高规格“观摩团”，在临沂、济宁两地进行为期一天的集中观摩，在邹城市召开全体会议。

2018年3月，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议并发表重要讲话，赋予山东打造乡村振兴齐鲁样板的重大使命。今年恰逢5年节点，肩负着“打造乡村振兴的齐鲁样板”重要政治任务的山东，5年来实施乡村振兴战略成效如何？可复制可推广的乡村振兴经验模式成色如何？基层群众最有发言权，基层创造的典型做法更是观察山东乡村蝶变的一个窗口。



长明村村貌。新华社发

## 比学互鉴，勇探新路

一次观摩，看出了信心，比出了干劲。大家边走边议、比学互鉴，共谋乡村振兴推进突破之策。

在全体会议上，济宁市委书记林红玉在作交流发言中说，近年来，济宁市锚定打造乡村振兴齐鲁样板引领区“一个目标”，聚焦党建引领、群众增收、和美乡村“三大重点”，压实市县镇村和部门“五方责任”，探索乡村振兴合伙人等“八条路径”，做好人才强农等“八篇文章”，全力开创乡村振兴新局面。

临沂市委书记任刚在作交流发言中说，临沂市积极探索以片区建设整合资源、促进均衡，带动共富，规划连片实施、环境连片提升、产业连片发展、组织连片共建、资源连片投入，一片一片地抓，力争抓一片成一片，循序渐进沂蒙乡村全面振兴。

淄博市临淄区委书记周婷在作交流发言中说，近年来，临淄按

照“五级书记抓乡村振兴”的总体要求，重点抓“蔬菜产业振兴、人居环境整治、集体经济增收”三个三年攻坚行动，坚持顶层设计、典型示范、面上推开、久久为功的科学路径，努力形成可复制、可推广的临淄经验。

诸城市委书记张建伟在作交流发言中说，诸城市坚持以工兴农、以城带乡、县域统筹、城乡融合，以股份合作制改革为切入点，用活市场化机制、深化产业化经营、实施片区化推进，“一改三化”探索新时代“诸城模式”新实践。

5年多来，山东各级牢记总书记嘱托，全要素推进产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”，不断深化认识，强化措施，勇探新路。从数据看，粮食总产连续9年稳定在千亿斤以上，近两年连续突破1100亿斤，农林牧渔业总产值在全国率先突破万亿元大关，2022年达到1.2万亿元；2022年农村居民人均可支配收入达到22110元，增长6.3%，城乡居民收入比由2017年的2.43:1缩小到

2.22:1；打造更具韧性的产业链条，全省规模以上农产品加工企业近万家，占全国1/10，营业收入达到20704亿元，居全国首位；构建起从两院院士、泰山学者到农技推广人员、“田秀才”、“土专家”的人才矩阵，农村实用人才总量达到270万人以上；深入实施农村人居环境整治提升五年行动，累计建设省级美丽乡村2500个，“美丽庭院”292万户；3.4万名干部帮扶1.6万个村，驻村帮扶机制不断完善；新时代文明实践中心（所、站）实现县乡村全覆盖，命名省级文明村镇4296个……

过去5年，山东“三农”工作取得明显成效，乡村产业蓬勃发展，人居环境深刻重塑，群众收入持续增加，城乡融合深入推进，精神风貌显著改善，治理效能有效提升，一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴时代画卷正在徐徐展开。

## “七个方面提档升级”

站在新的起点上，推动乡村

振兴既面临难得机遇，也面临不少困难和挑战。经过多年发展积累，山东加快建设农业强省，全面推进乡村振兴，其时已至、其势已成，必须顺势而为、乘势而上。

如何在推进农业农村现代化上加力提效，让样板成色更足？

此次现场推进会议明确了今后的目标任务，提出健康有序推进“五个振兴”，重点在发展乡村产业、促进农民增收、农村人居环境、城乡融合发展、精神文明建设、推动乡村善治、示范片区建设“七个方面提档升级”，推动乡村振兴齐鲁样板取得更为明显的实质性进展。

具体来看，要在发展乡村产业上提档升级，保障粮食和重要农产品稳定安全供给，推进一二三产业融合发展，全力提升发展质效。要在促进农民增收上提档升级，拿出针对性强的措施，有效增加农民工资性收入和财产性收入。要在农村人居环境上提档升级，注重分类施策、循序渐进、长效运行，让山青、水绿、天蓝、土净成为最美底色。要在城乡融合发展上提档升级，以县域为重要切入点，加快推动城市基础设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖。要在精神文明建设上提档升级，扎实开展乡村文明行动、移风易俗治理、农村“信用+”试点，让农村不断焕发文明新气象。要在推动乡村善治上提档升级，抓实党建引领、村民自治、法治保障，让农村既充满活力又稳定有序。要在示范片区建设上提档升级，尊重群众主体地位，用好统筹兼顾方法，突出典型示范引领，推动工作整体提升。

打造乡村振兴齐鲁样板是一项综合性系统工程，只有找准主攻方向，才能以点带面、形成突破。“七个方面提档升级”，每一项都紧扣山东“三农”工作实际，针对乡村振兴过程中突出问题，明确新的发展要求和创新性举措。

强国必先强农，农强方能国强。打造乡村振兴齐鲁样板，是总书记对我们的殷切期望，是山东必须扛牢的重大使命。唯有真抓实干、加力提速，才能探索出更多可复制可推广的经验，让乡村振兴齐鲁样板的成色更足、底色更亮。

## 中国驻美大使谢锋抵美履新

外交部：中美关系对两国和世界都具有重大意义

5月23日，中国新任驻美大使谢锋抵美履新。外交部发言人毛宁24日在例行记者会上表示，大使是中美两国沟通合作的重要桥梁和纽带，希望美方为谢锋大使履职提供支持和便利。

当地时间5月23日下午，中国新任驻美大使谢锋和夫人到达时受到驻美国使馆公使徐学渊、驻纽约总领事黄屏等中国驻美外交官的欢迎。在纽约机场，谢锋与在场的中外媒体及各界人士交流互动。谢锋表示，很荣幸受习近平

主席委派，出任中国第十二任驻美国大使。我是中国人民的代表，为了捍卫中国利益而来，这是我的神圣职责。我是中国人民的使者，为了增进中美交流合作而来，这是我的重要使命。当前，中美关系遭遇严重困难，面临严峻挑战，我既感到使命光荣，更感到责任重大。我和我的同事们将迎难而上，担当尽责，不辱使命。

谢锋强调，习近平主席提出了相互尊重、和平共处、合作共赢三条原则，这是新时期中美正确

相处的治本之道。希望美方与中方相向而行，从两国和世界人民的共同利益出发，朝着这个方向共同努力，按照中美三个联合公报的原则妥善处理台湾等重要敏感问题，加强对话、管控分歧、推进合作，争取中美关系回归正轨。

谢锋表示，我上次在美国工作还是13年前。13年来，世界发生了很大变化，美国也发生了很大变化。在接下来的日子里，我期待与美国各界人士广泛接触，近距离观察和认识美国，同时探讨推进交流

与合作。我也期待着与包括媒体在内的各界人士成为朋友，大家一起为中美关系思与行、鼓与呼。

谢锋是第十二任中国驻美大使，出使美国之前任中国外交部副部长。前任驻美大使秦刚于2023年1月初离任回国。

5月24日，外交部发言人毛宁主持例行记者会。

毛宁表示，中国新任驻美大使谢锋已经抵美履新。大使是中美两国沟通合作的重要桥梁和纽带，希望美方为谢锋大使履职提

供支持和便利。

毛宁指出，中美关系对中美两国和世界都具有重大意义。中方始终按照习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢的原则看待和发展中美关系，同时坚定捍卫自身主权、安全、发展利益。希望美方同中方相向而行，从两国和世界人民的共同利益出发，加强对话，管控分歧，推进合作，推动中美关系重回健康稳定发展的正轨。

综合中新网、央广网等